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Arbeitszeit: 10:00 — 12:15 Uhr
Bearbeitungszeit: 135 Minuten
Anzahl der Aufgaben 7

Zugelassene Hilfsmittel:

- beiliegende Formellbersicht (eine Doppelseite)

- ander Schule eingefiihrter wissenschaftlicher Taschenrechner (nicht
grafikfahig, nicht programmierbar, nicht symbolisch rechnend)
Standard-Zeichenwerkzeuge

Erweiterte Berufsbildungsreife:

40 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.

Mittlerer Schulabschluss:
60 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.
Aufgaben zu anspruchsvolleren Themen sind mit einem Stern (*) gekennzeichnet.

Alle richtig bearbeiteten Aufgaben werden fiir beide Abschliisse angerechnet.

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben im Aufgabenheft. Sollte der zur Verfligung stehende Platz
nicht ausreichen, fligen Sie Ihre Ergdnzungen auf einem gesonderten Blatt ein.

Alle Losungswege missen nachvoliziehbar dokumentiert sein.
Denken Sie an Begriindungen und vergessen Sie bei Textaufgaben nicht den Antwortsatz.

Falls Sie eine Lésung durch Probieren finden, miissen Sie lhre Uberlegungen ausreichend
kommentieren, falls der Operator es verlangt.




Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020

Aufgaben

Aufgabe 1: Basisaufgaben

a) Herr Forster sagt: ,Nur 4 % meiner Baume wachsen nicht an_*
Kreuzen Sie die richtige Aussage an.
O 4 von 10 Bdumen wachsen nicht an.

[ Jeder 4. Baum wéchst nicht an.

[J 4 von 100 Baumen wachsen nicht an.

b) Einer der folgenden Punkte liegt auf der x-Achse des Koordinatensystems.
Kreuzen Sie den richtigen Punkt an.
O A(312) 0 B(0]2) U C(-3|-2) 0 D(3)0)

C) Geben Sie die Gleichung fiir tana an.

d) Der Flacheninhalt eines Quadrates betragt 36 cm?
Notieren Sie die Seitenldnge des Quadrates.

(10 Punkte)

(1P)

(1P)

(1P)

(1P)

i
|
!

T T |

. |
e) Geben Sie die Losung der Gleichung 2 (x -4)=6 an. (1P)
X=
HEEREN [T | ]
|
o |
i
f) Geben Sie die Zahl an, die genau in der Mitte zwischen —0,6 und —0,5 liegt. (1P)
v [ . - T E Py - ‘
ok | e
W . | ]
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

g) Die beiden Geraden g und h sind parallel (1P)
zueinander.

g
Geben Sie die GréRe des Winkels ¢ an. a

Y,

(Skizze nicht malistabsgerecht)

h) Geben Sie die Zahl x an, fir die die Gleichung 2* =16 gilt. (1P)
X o
i) Im Dreieck ABC hat die Seite a eine Lénge von 10 cm. (1P)

Fir die Summe der Seitenlédngen b und-c gilt eine der folgenden Aussagen.
Kreuzen Sie die richtige Aussage an. h

O b+c>10cm .ot
L0 b+ec=10cm
O b+c<10cm

J) Fur x wurde die Gleichung sin30° =~ aufgestellt. (1P)
X

Geben Sie den Wert von x an.

|| ' | |
[ | :
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 2: Schwimmbad (9 Punkte)

In dem Diagramm soll die Anzahl der Besucher eines Schwimmbades in der ersten
Ferienwoche der Sommerferien dargestellt werden.
Am Donnerstag waren 180 Besucher im Schwimmbad.

Besucher im Schwimmbad

w
o]

Waochentag
5 @ 8 %

0 50 100 £y 150 200 250 300
Anzahi der Besucher

S

a) Ergénzen Sie im Diagramm den Balken fur Donnerstag. (1P)

b) Notieren Sie, an welchen Tagen mehr als 190 Besucher im Schwimmbad waren. (1 P)

| N E

c¢) Berechnen Sie die durchschnittliche Anzahl der Besucher in der ersten (2P)
Ferienwoche.
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Mittlerer Schulabschiuss und erweiterte Berufshildungsreife 2020 Aufgaben
d) Die beiden folgenden Aussagen sind wabhr. (2 P)
Weisen Sie die Aussagen rechnerisch nach.
Aussage Nachweis
LT T I
. . A
Die Spannweite der I EEER RN __”WJ I NEE
Besucherzahleninder || | | | | | RN f
ersten Ferienwoche Bl BEEEER
betragt 150 Besucher. T T N HEER
T
NN EEEN
LT T |
Am Sonntag kamen ein | i ! — -
Drittel mehr Besucher als —*j i s i
am Mittwoch. |} N M B S il ' — law
WO SOV (JVON W el ; o § 4 J
Am Wochenende kamen 520 Besucher in das Schwimmbad.
An diesen Tagen kostet die Tageskarte 12 € pro Person.
*e) Der Betreiber des Schwimmbades behauptet: (2 P)
~Waren am Wochenende x Besucher mehr gekommen, dann hatte ich am
Wochenende 7920 € Einnahmen erzielt.”
Stellen Sie eine Gleichung auf, die diesen Sachverhalt beschreibt.
NN |
o | i oo i | 4 !
N RN —--H- N
EEEEEEEEEENREREENENEE N
Ermitteln Sie die Anzahl x der Besucher, die daflr gefehlt hat.
T T T LT T T T T
EEEEER RN |
T T EREERE N
| 1 . == :
REN L REEEN RN |
' | j ' KRR | | E
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 3: Funktionen (10 Punkte)

Im Koordinatensystem ist der Graph der quadratischen Funktion f mit der Gleichung
y =(x+2)° -4 dargestellt.

i ] i e
i I t
: i

EEEEEAEEENANEEAEEEEN IHEN NN
| NEEyERS A N
L L i " fos S N o
| el il
| | 1 | ||
ANEEEEEEENEEEEEEEEE 1]
a) Sist der Scheitelpunkt des Graphen von f. ' (1P)
Geben Sie die Koordinaten von S an.
T T
| |
N L]
b) Einer der folgenden Punkte liegt nicht auf dem Graphen von f. i1 P)

Kreuzen Sie an, welcher der folgenden Punkte nicht auf dem Graphen von f liegt.

O A(-3]-3) [ B(0[0) O C(-1-3) O D(-1,5}-2,5) O E(-2]-4)

Seite 6 von 15 Mathematik 20_MSA_ Ma_A



Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

C) Der Punkt A(2]y) liegt auf dem Graphen von f mit der Gleichung y=(x+2)-4. (2P)

Bestimmen Sie den Wert der y-Koordinate des Punktes A.

1 AR A,
R I N ' 1 "“”"”“W; ‘T Ll T
SERARE EERRaEARRARS
EENENN Mkffiififi?uiiij[jwm_jmgfijtiiiii
I L
HERE HERERNEEEERN

*d) Die Parabel p entsteht durch Spiegelung des Graphen fan der y-Achse. (3P)
Skizzieren Sie die Parabel p in dem vorgegebenen Koordinatensystem.

Geben Sie eine Gleichung fur p an.

N ) ]
| L | il |
[ ' '

BEN R | J EEEE

*e) Berechnen Sie flr die Funktion mit der Gieichung y=2x"+8x+6 (3P)
die Nullstellen.

| !

|
-
-
e
|
-+

|
|l
f | nma ]
i ! _ IREERE e e
. | RN REREN
I Q_s i | . !

i ] i) ,
. N i nn ? |
NN m | || ]
! | B B | HENEN |
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben
Aufgabe 4: Wasserverbrauch (8 Punkte)
Weltweiter Wasserverbrauch
Eine Studie aus dem Jahr 2019 besagt, dass der weltweite
Wasserverbrauch pro Person in Zukunft um 3 % pro Jahr steigen
wird. Im Jahr 2019 wurde ein jahrlicher Wasserverbrauch von
durchschnittlich 54 Tausend Liter pro Person ermittelt.

a) Ergénzen Sie die Tabelle entsprechend der Angaben aus dem Text. (2 P)
Jahr 2019 2020 2021 2022
Jéhrlicher Wasserverbrauch
pro Person in Tausend Litern 55,6 57,3

b) Der Graph zeigt den weltweiten Wasserverbrauch in Tausend Litern pro Person (3 P)
seit dem Jahr 2019. ‘

‘JahrncherWasslerverbrauchprc ‘
"1 Person in Tausend Litern T
EeTsl } u | i
118
90
—80
b
TU
10 :
10 -
| Zeit (ab 2019)
in Jahren
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Ermitteln Sie anhand des Graphen, nach wie vielen Jahren sich der
Wasserverbrauch pro Person in etwa verdoppelt haben wird.

1] RN
aE
L1

1 NN L

1

“c) Die Vorhersage fr den weltweiten Wasserverbrauch pro Person kann durch die (3 P)
Gleichung y =54-1,03" beschrieben werden.
(x: Zeit in Jahren, y: Wasserverbrauch pro Person in Tausend Litern).

Eine andere Studie schétzt, dass der jahrliche Wasserverbrauch pro Person von
2019 bis 2033 insgesamt um ca. 40 % steigen wird.

Untersuchen Sie, ob beide Studien fur das :.)ahr 2033 den gleichen
Wasserverbrauch vorhersagen. ’

“

f
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 5: Verpackung (7 Punkte)

Eine Schachtel hat die Form eines Prismas.

15 cm

’ 12 cm

14 cm

(Skizze nicht mafstabsgerecht)

a) Martina hat angefangen, das Netz dieser Schachtel zu skizzieren. (2 P)

Vervollstdndigen Sie das Netz.

BERR NEEEEREEERD + ] 1T
mRem o | | » | Hnne
B | | i S .
1 | | ] B
L] ; N
| ] B
I »n ' 1 !
- /- : |
NN I | ] |
! L] T
111 | il L
e 1‘ | f
E N 1 |
I || i INEE
| -t - -
! BN HEEEERN
b || | f IREEEREEEN
n | : 8 i | i
ERERN | HEEREN ||
N f é"T F“LE*’; L] IRRNN
o ___L____,__Lwﬁ*f S AU N D O N A __‘ | !M
T T T T T T T
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

b) Berechnen Sie die GroRe des Winkels a. (3P)
) A
a
15 cm
7 U
6 cm f -
v R
3 14 cm i

(Skizze nicht mafdstabsgerecht)

T BN 3 BEER |
: |

*c) Mehrere Schachteln sollen in eine quaderférmige Kiste verpackt werden. (2P)
Die Kiste hat die Abmessungen: Lange = 28 cm, Breite = 24 cm, Hohe = 22 cm.

Geben Sie die grofitmagliche Anzahl der Schachteln an, die in die Kiste passen.
Erlautern Sie lhren Lésungsweg. Sie kénnen auch eine Skizze verwenden.

| ] an 17 |
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 6: Wiirfelspiel (9 Punkte)

Wird ein Wiirfel zweimal nacheinander geworfen, so kénnen sich 36
verschiedene Augenpaare ergeben. ’

Hinweis: Beachten Sie, dass z. B. die Augenpaare (2,1) und (1,2)
unterschiedliche Ergebnisse sind.

a) Notieren Sie alle méglichen Augenpaare, bei denen der zweite Wurf die (3 P)
Augenzahl ,2“ zeigt.
- _ g e g e

T T

L]

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit fir die Augenzahl ,2 beim zweiten Wurf,
Geben Sie diese Wahrscheinlichkeit in Prozent an.

!

|
|
[ ’

|
| [ r
{ |

EEEEEENEEEEEEEEN ,
| | bl L

|
|

|
|
|
_[

i

mh—r

|

E

]
N
[
||

l |

b) Max behauptet: (3P)

~Die Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Augenzahlen zu wiirfeln, ist gréler als die
Wahrscheinlichkeit, zuerst eine 6 zu wiirfeln.*”

Entscheiden Sie, ob Max Recht hat.
0 Max hat Recht J Max hat nicht Recht

Begriinden Sie lhre Entscheidung.

T T T T T

i

[ *

| | | |
| |
!
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Lisa und Max wollen ins Kino gehen.

Lisa wirft den Wirfel 3 Mal hintereinander. Wenn sie dabei mindestens 2 Mal eine 6
wiirfelt, zahlt Max beide Kinokarten.

*c) Vervolisténdigen Sie das Baumdiagramm. (3 P)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Max die Karten bezahit.

~ T T T
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 7: Dreiecke (7 Punkte)

Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck ABC.
Die Strecke BC ist 12 m lang und
die Strecke AC hat eine Lange von 34 m.

A

(Skizze nicht malstabsgerecht)

a) Berechnen Sie die Lange der Strecke AB. 25

e I T T
I I NEREEEEEEEEEEN
HEEER HEEERERREEEER HERE |
HBEERER Pl LT |
| NN EEEREEEEEENEN
HENEEN | i L |
] ||
RN f e B i
] BN N J | i
HEEER 1] . HEEEEEEEEE

b) Der Punkt Q liegt auf der Strecke AC . Der Flicheninhalt des Dreiecks QBC (2P)
betragt 90 m?.

Berechnen Sie die Lange der Strecke QC.

l HE
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Betrachtet wird das Dreieck DEF. Der Punkt P liegt auf der Strecke DE .

F
11m

4 m E

p

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

*c) Die Lénge der Strecke PE betrégt 10 m. (3P)

Berechnen Sie die Lange der Strecke DP .

[ 11T |
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